

# 牢记嘱托 奋前行

## ——沿着总书记考察海南的足迹看变化

我省坚持生态立省不动摇，奋力书写国家公园建设的“海南样本”

## 雨林蓬勃万物生

■ 本报记者 曾毓慧

春分时节，海南热带雨林国家公园五指山片区山林葱郁、薄雾环绕，景色优美。2022年4月11日下午，习近平总书记到海南岛中南部的五指山市考察调研。他指出，海南要坚持生态立省不动摇，把生态文明建设作为重中之重，对热带雨林实行严格保护，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一，向世界展示中国国家公园建设和生物多样性保护的丰硕成果。

牢记嘱托，心怀“国之大者”，海南坚持生态立省不动摇，持续加大生态环境保护力度，从理顺管理体制、健全法治保障、完善监测系统、强化生态修复、开展科普教育等方面发力推进，奋力书写国家公园建设的“海南样本”。

### “读”懂雨林

加强科研调查 完善科普信息

在海南热带雨林国家公园五指山片区，登山栈道入口处设置的生态环境电子监测仪屏幕显示，这一点位负氧离子的含量达15989个（每立方厘米）。

“雨林深处的负氧离子含量可升到2万至5万个，有时瞬间值可达10万个，把五指山称为‘天然大氧吧’，可谓名副其实。”海南热带雨林国家公园管理局五指山分局工作人员的解说，让远道而来的游客们对这一雨林秘境更为神往。

“山美、水美、空气好，在山里走走停停了两个半小时，我身心都得到了滋润，连呼吸都觉得格外舒畅！”栈道上，山东籍退休教师任桂祥、林爱文夫妇说。

“我们想，来五指山了，一定得把车放下，进山里多走走。”来自内蒙古通辽自行车运动协会的骑行发烧友“草原狼”一行7人选择徒步上山。当看到热带雨林里的植物绞杀、根抱石等奇观时，7人直言“长了见识”，还不忘通过抖音、快手等平台分享所见所闻。

“自去年以来，我们完善了五指山片区里4条自然教育线路共计180余种植物的科普简介挂牌；共收集坡垒、青梅、红花天料木等30种热带雨林乡土树种，繁育生态修复树种苗木30万株……”五指山分局局长钟仕进介绍，该局正在积极与国家公园研究院、海南省林科院等科研机构及各大高校的专家学者合作，围绕昆虫、桫椤、粗榧、大型真菌和蕨类植物等课题进行科研调查，力求做精做实科普工作，让游客更好地“读”懂雨林奥秘。

### 守护雨林

优化巡护系统 推进生态搬迁

天刚蒙蒙亮，护林员王明海、王国云、王国裕便从位于五指山栈道旁的小径出发，开始日复一日的巡山护林工作。“每趟进山，大多要走上20多公里，快的话要四五个小时，但遇到湿滑的雨天或是出点小状况，会久更久。”王明海介绍。

“仅是我们水满管理站，就有40多名护林员，每人巡护的区域都很大。”五指山分局水满管理站站长王道真介绍。

据统计，五指山片区生物多样性十分丰富，从海拔160米至1867米，记录有野生维管束植物2146种，另有海南粗榧、海南紫荆木等284种海南特有植物。

钟仕进介绍，除了巡山护林外，五指山片区结合人防和技防手段，已搭建起红外线热感应触发相机、卡口监控相机等监控网络，进一步保护热带雨林。此外，建成投用的智慧管理游客中心信息化数据已与海南热带雨林国家公园智慧雨林平台、雨林巡护系统实现共享。

在加强监测守护的同时，也有人选择了“腾地”搬离这片热带雨林。

“你看这新房的入户花园、阳台采光多好，全部是装修好的，买家具还有补贴！”近日，在紧挨市区的五指山市通什镇龙庆新村安置小区，黄成忠一家5口人住在大约150平方米的新房里，很是开心。

“搬离，是为了更好地守护雨林，也为了更好地生活。”五指山市林业局局长张圣介绍，自2019年以来，海南全省有4个市县对位于国家公园核心保护区内的村庄进行整村易地搬迁；其中，五指山市报龙、毛庆等5个村民小组共有400多名村民搬出了大山，为雨林的动植物繁衍腾出了更宽广的天地。

### 宣传雨林

讲好雨林故事 展示保护成果

“自去年以来，我们已收集海南热带雨林野生兰花品种达120多个，初步建成一条兼具生态科研与观赏的兰花栈道。”一边走着，工作人员一边指向一处栈道旁，只见一簇簇“活化石”桫椤以及国家一级重点保护野生植物坡垒在此生长，让不少游客大开眼界。

在这片土地上，物种的繁衍生息正迎来全新的局面——

以濒危的灵长类动物海南长臂猿为例，自我省启动热带雨林国家公园建设以来，截至2022年底，海南长臂猿已连续3年实现种群数量增长，恢复至5群36只，而海南长臂猿栖息地及周边生态修复项目等也在稳步推进中。

牢记嘱托，讲好热带雨林故事，展现国家公园风貌，海南各方一直在齐心发力——

去年10月，2022年国际长臂猿日主题宣传活动在海口举行，活动主办方通过“长臂猿的一天”、“猿”食原味、“猿”生变装记等科普图解及视频形式，生动呈现海南长臂猿种群变迁、保护成效等。

当天，同步举办的2022年热带雨林国际保护研讨会还宣布成立全球长臂猿联盟，旨在促进海南长臂猿及其他长臂猿保护的国际合作与交流常态化。

同年11月，2022年“雨林与您”体验活动在五指山片区启幕。活动明确，海南计划用5年时间，每年采用“1+N”的主分会场形式，在各市县巡回举办生态科普等系列活动。

次月，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议在加拿大蒙特利尔举行，海南省通过举办中国角“海南日”展览宣介活动及主题边会，推介海南生态文明建设和生物多样性保护成效，在世界舞台上讲述人与自然和谐共生的“海南故事”。

（本报五指山3月27日电）

■ 本报记者 曾毓慧

“野芭蕉果肉有些涩，不算好吃，但浑身上下都是宝……”

3月27日，在海南热带雨林国家公园五指山片区，海南热带雨林国家公园管理局五指山分局科普宣教科工作人员郑燕正在给游客讲解野芭蕉“不寻常”的一面——其花苞熬煮的汁水，饮用后有清热解毒的功效；野芭蕉芯可生吃，其味美甘甜，还能防止心血管老化。

继续向前走一段后，大伙被超百年树龄的“母生”“拦”住了去路。郑燕介绍，“母生”学名叫红花天料木，当树干被砍伐后，就会有许多幼苗从树桩根部萌发出来长成大树，因此，这一树种也被黎族、苗族百姓亲切地称为“多宝树”。早些年，黎族、苗族百姓大多会在房前屋后种下“母生”，当家族里有婚嫁等喜事时，即可选已成材的树木用来制造房屋或家具。

“这片广袤的热带雨林，其魅力不应仅仅停留在‘书面上’。”为了让更多人走进雨林、了解雨林，11年前在五指山片区扎根的郑燕，尽己所能做足了科普宣教的功课，在解说词中把雨林里的一草一木、飞鸟走兽与当地黎族、苗族百姓的文化习俗结合起来，让科普宣教更有穿透力。

令郑燕感到欣慰的是，随着科普活动的深入推进，如今，在周边的黎乡苗寨，禁伐禁猎早已成为村民的自觉行为，保护生物多样性的理念深入人心；开展校园科普宣教课堂，也从起初的“走进课堂讲雨林”，到常态化地把课堂“搬进”雨林，让孩子们有机会走进雨林，亲身体验雨林的魅力。

随着海南热带雨林国家公园各项工作有序推进，该分局科普宣教科也吸纳了更多年轻又精干的力量，在积极尝试与机制创新中，让每一轮线上线下的科普宣教活动更接地气，也更有成效。

（本报五指山3月27日电）

海南热带雨林国家公园管理局五指山分局工作人员郑燕：

从『雨林进课堂』到『课堂进雨林』

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——